

# 以数字化“智造”老年美好生活

现如今,养老问题正日趋成为国家和社会各界关注的焦点难题。得益于物联网、大数据、人工智能等新一代信息技术的发展,越来越多的智能产品及服务为老年人提供高效、便捷的养老服务,让老人们的晚年生活更加自主、方便、健康。

## 智慧养老 触手可及 杭州启用老年人“安居守护”数字应用

本报讯 通讯员董奇鹏、王琴琴报道 老年人一个人在家,遇到突发情况怎么办?子女不在身边叫不应怎么办?近年来,聚焦“一老一小”的急难愁盼,杭州市委市政府不断想办法、出实招。近日,杭州市“安居守护”数字应用启动会暨智慧养老服务推介会在滨江区召开,这是数字赋能“一老一小”在提升老年人居家服务方面的又一有力探索。

### 24小时在线 全天候守护

“家里装了‘安居守护’后,我晚上睡觉都更安心了,有事可以立即呼叫,就好像有个人一直陪着我一样。”经过一段时间的亲身体验后,家住滨江区浦沿街道的沈阿姨对此表示很满意。

今年杭州市政府将“银龄关爱”列入年度民生实事项目,其中包括免费为5000户独居老人安装守护套件。通过“门磁感应、红外监测、主动呼叫”等“三件套”设备,监测数据异常和主动求助信息第一时间反

馈至后台,由指挥中心及时提醒家属,或协调社区、物业、服务组织等跟进处置。截至3月中旬,守护套件及配套服务进入滨江区498户老人家中,平台累计发出预警1227次,回访处置率100%。

据介绍,监测和预警主要是通过系统自动运行。除“主动呼叫”设备通常是在遇到紧急情况时手动触发外,老年人无需进行其他操作,方便又省心。同时,这些设备不具备录音、录像功能,不会触及居民隐私。政府保障范围以外的老年人,也可以按照自愿原则,自主购买服务。

### 多跨协同 挖掘数据价值

“安居守护”市级数字应用建设以来,不断加强多跨协同,探索打通水、电、气等多部门数据通道,连接电信反诈等业务通道,建立了多种算法模型,运用数字化、智能化技术手段,强化老年人居家风险防范能力。

平台发现拱墅区小河街道婆娑桥社区85岁的独居老人余

大伯家中长时间持续用水。社区工作人员致电余大伯和他的紧急联系人。上门询问后,大家发现老人身体状况还不错,只是家中水管漏了。工作人员很快帮余大伯修好了水管。

如果说智能设备和监测数据是智慧养老的“神经元”,那各方社会力量的加入为智慧养老大脑提供了更多“手脚”。活动现场由杭州养老事业促进会发起成立“守护联盟”“爱心联盟”,这些成员中既有经验丰富的养老服务商、系统运营商,也有社区、物业代表,打造了“线上+线下”的服务闭环链条。坚持“政府主导、社会参与、市场推动”,杭州爱心卡结合原有的养老电子津贴制度,通过财政投一点、集体担一点、社会捐一点、家庭出一点的模式,拓宽了养老服务资金的来源和使用通道,将为老年人提供更全面、更便捷和更丰富的养老服务保障。

### 丰富产品供给 促进产业化发展

“呼吸睡眠仪、老年人智

能手表、机器人护理床……”来自不同城市的20多家养老服务商齐聚展会,集中展示智慧养老产品与技术实践,涵盖老年人生活的方方面面,亮点纷呈。

今年的政府工作报告提出,积极应对人口老龄化,推动老龄事业和养老产业发展。以信息技术融合应用提升养老服务资源利用效率,成为破解养老服务供需矛盾的一把“钥匙”。

“智慧健康养老产业的发展空间巨大。‘安居守护’应用场景的推出,既是党和政府‘以人民为中心’思想的具体实践,也将促进夕阳红经济发展。”杭州市民政局相关负责人表示。

未来,杭州将围绕老年人群多层次、多样化的品质养老需求,不断扩大“安居守护”群众覆盖面,进一步完善老年人居家安全指标分析模型,引导建立智能设备数据归集标准、应急响应标准等,让更多老年人共享“数字红利”。




## 让老年人搭上数字化快车



药品说明书、手机APP的字号太小,看不清;不会用智能设备,打车难、就医难……针对上述问题,专家呼吁,在老龄化日趋明显的当今社会,必须加快老年人常用产品的适老化改造,数字化服务设计应当充分考虑到老


年人的可操作性。例如,相关企业应完善老年人专用APP,使用较大的字号,排版应尽量简易,方便老年人使用,让老年人在享受网络服务时感到便捷舒适。

朱慧卿作

### 定位胸牌

- SOS紧急按钮
- 语音通话
- 室内外无缝定位
- 跌倒报警
- 电话短信微信三通道提醒
- 不限距离
- 人工智能语音识别
- 4G/5G全网通4G



### 智慧养老“黑科技”

第七次全国人口普查结果显示,我国60岁及以上人口已达2.64亿人,差不多每5个人中就有1名老年人。在这样的大背景下,如何提供更多的适老化智能产品,让老年人能用、会用、想用,成为亟待解决的课题。

在日前举行的杭州市“安居守护”数字应用启动会暨智慧养老服务推介会上,来自不同城市的20多家养老服务商集中展示了智慧养老产品与技术实践,其中有哪些智慧养老“黑科技”值得关注?我们一起来了解一下。

**下肢助力外骨骼**,专门针对腿脚乏力老人、中风偏瘫患者、步态异常人群提供的一款助力行走设备,产品采用人工智能算法,能够主动响应患者下肢的起、停、摆等不同动作;采用智能力矩的输出方式,可以根据患者腿脚乏力程度,给予不同力矩的助力,能够满足平地走路、爬山爬坡、跑步锻炼等不同场景需求。

**电动护理床**,能够通过手机、电脑、遥控器进行控制,帮助老人和患者完成起床、落腿和翻身等动作,搭载多种生理参数测量设备,为老年群体、长期卧床患者提供健康护理服务。

**“健康监护仪”**是一款专为老年人打造的智能看护养老产品,用于老年健康管理和夜间智能看护。可在人睡眠状态下自动判断用户健康状态,并将监测数据通过APP可视化呈现,护士站或机构终端或者个人终端能随时远程跟踪用户的健康状况,便于发现问题及时响应。

记者张浩呈 整理

### 我是生活家

## 我在杭州淘古玩

刘凤桥

前不久,单位安排我到杭州疗养。在杭州的这几天里,我们转的最多的地方就是吴山古玩城,并先后淘到了几件喜欢的小东西。

我们淘到的第一件“宝贝”是一副眼镜,清代晚期的,水晶镜片,镜架是纯银的,两条腿上都“长”沙宝成”的字样。这副眼镜比我之前在深圳淘的那副时间更早,品级更高,而且保存完好。有一个原装的漆盒,正面刻的是竹林高士图,背面刻二三百个小字铭文,有上款“介眉三兄大人清玩。”下落“雨田弟任贵震”。刻“雨”“田”二小印。铭文洋洋洒洒,文采斐然,字也古雅隽逸,写和刻得

都很好。我查了百度,未见铭文的出处,是否是任贵震自撰尚不能论定。但书法当是任贵震的手笔。任贵震,字鼎卿,号雨田,湖南浏阳人。清同治十三年(1874)进士,曾任翰林院庶吉士、编修、三品衔候补道台等职,曾参与清同治间《浏阳县志》的纂修工作。上款人“介眉三兄”应该是王寿栎,字范九,号介眉,光绪三年(1877)进士。卒后俞樾为其撰墓志铭,载于《春在堂杂文》。任贵震和王寿栎生年相仿,又都是进士出身,互相认识互赠礼物是合乎情理的。以眼镜作为礼物是一件很有趣的事,说明眼镜在当时的珍稀程度。像这样材质珍贵、又有名人铭文的镜框我也是第一次见到。如果有可能的话,

我想多收藏一些,将来出一本关于老眼镜的书,应该也是蛮有趣的事情。我淘到的第二件“宝贝”是一支清代的毛笔,红木的笔杆,包浆润泽醇厚,惹人怜爱。牛角笔头上刻了一圈隶书铭文:“舍则亡,放则失,约焉,束焉,心即是笔。西邨”。铭文写刻俱佳,含义深邃,不仅是行为处事的指导,也是写字的津梁,强调要追求以心为笔、收放自如的境界。作为毛笔的铭文是很恰当的。“西邨”即吕世宜祖籍金门。幼年随祖父、父亲移居厦门。道光二年(1822)举人。博学多闻,研究涉猎文字学、训诂学、音韵学、书法及金石。是清代闽台两地著名的书法家、金石学家,有“台湾金石宗师”

之称。尝执教厦门玉屏书院。著有《爱吾庐笔记》《爱吾庐文钞》《古今文字通释》等。《台湾通史》《金门志》等史料均记载其事迹。我的朋友藏有一方吕世宜题铭的端砚,收录于《春秋亭藏砚集》中。这套书是我收藏砚台的工具书之一,故对“世宜”二字印象特别深刻。在杭州疗养期间,正好赶上西冷拍卖,文房古玩专场中,我看上了一件清代的匏器,一番争夺后终归寒斋所有,这也是我淘到的第三件“宝贝”。葫芦皮壳很好,上面刻的是《煎茶图》,一炉、一壶、一扇……寥寥数笔,却极雅致传神。左上方刻有铭文:“煎茶图,癸未春仲盟树生笔。”左下边刻了四句陈曼生的诗:“飞瀑畅秋源,前山

开翠幌。又手立移时,庵门揭茶榜。纒脚殷树柏。”有“冰心玉壶”“曼卿”两方印章。殷树柏,字曼卿,号云楼,浙江嘉兴人,贡生。他书法、绘画都很善长。俞剑华《中国美术家人名辞典》称他“下笔恬静,无烟火气。尤擅小幅,其写山房清供图,作菖蒲、文石、瓶兰、茗壶诸品,天真闲澹,萧然有风人之致。晚喜作蔬果,尤觉天趣横生。好刻竹,尝作小楷数百言,书之扇边,刻其精妙”云云。殷树柏1847年去世,活到79岁。这件匏器作于“癸未”1823年,正是他盛年时期的作品。“盟树生”一说是黄宗起,我认为不是,从绘画和书法风格看,“盟树生”和殷树柏应该是同一人。

## 苍南供电: 竞赛场上的非凡“她”风采

近日,2022年浙江省财会知识大赛总决赛落下帷幕,国网苍南县供电公司汪淑品代表温州市财政局出赛获个人全省第七名,并与队友一起斩获大赛团体二等奖。此次大赛历时近9个月,内容包括《会计法》、企业会计准则、政府会计准则制度、内部控制等方面。

**拍卖公告**

受委托,本公司将于2023年4月26日上午10时至4月27日上午10时(延时除外)在阿里拍卖资产交易平台(https://zc-paimai.taobao.com)进行公开拍卖活动,现就相关事项公告如下:

一、拍卖标的:  
温州市瓯江新城北里路150号、康泰路2号房地产权属证书:浙房地证温州市字第00224755号,建筑面积1513.39平方米,设计用途:商住;土地证号:浙土国用(2010)第21-6080号,使用权面积:358.5平方米,地类(用途):商业用地,使用权类型:出让;起拍价1242.89万元,保证金125万元。

二、拍卖方式:本次拍卖为网络增价拍卖方式,至少一人报名且出价,满足成交条件,方可成交。

三、报名方式:有意竞买者,登陆阿里拍卖资产交易平台在对应的标的页面上点击“报名”按钮。

四、展示时间:自公告之日起(节假日除外)以标的所在地进行展示,接受咨询,看样请提前电话预约。

五、咨询电话:(0571)-85375288、15968861150阮女士

浙江三江拍卖有限公司  
2023年3月29日